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Мета. Виділення польових ізолятів збудників ріємерельозу й  орніто-
бактеріозу та вивчення їх біологічних властивостей, проведення епізо-
отологічного обстеження господарств щодо поширеності ріємерельозу 
й орнітобактеріозу у птахогосподарствах України. Методи. Застосову-
вали епізоотологічний, клінічний, патологоанатомічний, вірусологічний, 
серологічний, біохімічний і статистичний методи. Під час досліджень ви-
користовували терези ВЛР-200, термостати ТС-80 М та ЗЦ-1125 МУ-42,  
сушильні шафи SUP-4, мікроскопи Біолам Р-1 та Біолам Р-15, центри-
фуги РС-6 та ЦРЛ-1, рН-метр, рідер StatFax 2010. Результати. З вико-
ристанням результатів клінічних, патологоанатомічних, бактеріологічних 
досліджень, що проводились у  2021 – 2023  рр., розроблено способи 
діагностики ріємерельозу водоплавної птиці та орнітобактеріозу, за-
стосування яких дає можливість підвищити ефективність лікування 
на  15 – 20%. Епізоотологічне обстеження та підтвердження діагнозу 
щодо захворювання на  ріємерельоз здійснено в  шести птахогоспо-
дарствах, а  обстеження на  орнітобактеріоз  — у  п’яти фермерських 
господарствах трьох областей України (Харківської, Полтавської і Сум-
ської). Вперше на території України у двох фермерських господарствах 
підтверджено циркуляцію збудника ріємерельозу водоплавної птиці 
у гусенят та каченят віком до 2 міс., а у двох інших фермерських госпо-
дарствах — циркуляцію збудника орнітобактеріозу птиці у бройлерів та 
індичок. З використанням розроблених способів діагностики виділе-
но ізоляти збудників ріємерельозу й  орнітобактеріозу та досліджено 
їх біологічні властивості. Підготовлено аналітичні довідки стосовно 
біологічних властивостей збудників цих захворювань і визначено най
ефективніші антибактеріальні засоби проти ріємерел та орнітобактерій. 
Висновки. Вперше на території України підтверджено циркуляцію збуд-
ників ріємерельозу й  орнітобактеріозу. Розроблено методики лабо-
раторно-діагностичних досліджень, що дають змогу ізолювати штами 
збудників орнітобактеріозу та ріємерельозу. Встановлено чутливість 
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Проблемою для  сучасного птахів-
ництва є хвороби птиці бактеріальної та 
вірусної етіології. Інтенсивний розвиток 
галузі призвів до змін в епізоотологічних 
особливостях перебігу захворювань, по
яви нових збудників та зміни їх патоген-
них властивостей.

Останнім часом у  країнах із розвине-
ним качківництвом і  гусівництвом реєс
трують захворювання, зумовлені збудни-
ком Riemerella anatipestifer, який викликає 
інфікування та загибель молодняку во-
доплавної птиці у віці 1 – 8 тижнів. Рівень 
загибелі варіює від 60 до 75% [2 – 4].

Загалом вивчення ріємерельозу во-
доплавної птиці та захворювання, що 
ним викликається, розпочалось у 1993 р.  
На початковому етапі дослідження цієї 
проблеми виникли деякі складнощі, 
пов’язані з диференційною діагностикою. 
Впродовж довгого часу збудник ріємере-
льозу відносили до пастерел через його 
морфологічні ознаки та схожість клініч-
них і  патологоанатомічних проявів [5]. 
Захворювання притаманне молодняку 
качок і  гусей віком до  8 тижнів, форма 
протікання — гостра; для дорослої птиці 
характерна хронічна форма. Основним 
проявом хвороби є велика кількість «не-
справжніх» несучок. Протікання захво-
рювання ускладнюється вторинною ін-
фекцією. Під час первинного виділення 
збудника за допомогою бактеріальних 
методів виникають труднощі з його інди-
кацією та ідентифікацією [5 – 11]. Для під-
твердження діагнозу можна використо-
вувати метод полімеразної ланцюгової 
реакції [12 – 16], проте для  проведення 
чіткої диференційної діагностики необ-
хідна ізоляція бактеріологічними мето-
дами попри складний механізм культи-
вування збудника.

Нині виявлено 15 серотипів ріємерели, 
що ускладнює розроблення універсаль-
ного засобу профілактики. У Китаї ство-
рено тривалентну інактивовану вакцину 
проти цієї хвороби, проте її ефективність 
не є 100-відсотковою [7]. Через те що 
племінна продукція та інкубаційне яйце 
безконтрольно ввозяться в Україну, а та-
кож внаслідок того, що через нашу тери-
торію проходять міграційні шляхи дикої 
птиці, існує велика ймовірність того, що 
це захворювання циркулює і в наших пта-
хівничих господарствах. У кількох україн-
ських господарствах вже було виявлено 
ріємерельоз у качок, а також птицю з па-
тологоанатомічними та клінічними ознака-
ми, що відповідають цьому захворюван-
ню. Про їх наявність свідчать результати 
лабораторних досліджень на базі методу 
MALDI-TOF MS [17].

Загалом орнітобактеріоз набув розпов-
сюдження у птахогосподарствах багатьох 
країн світу — на нього хворіють бройлери, 
кури, індики; можливе виникнення цього за-
хворювання і у водоплавної птиці. Зазвичай 
цей патоген викликав захворювання в асо-
ціації з іншими патогенами як вірусної (ме-
тапневмовірус), так і бактеріальної етіології. 
Якщо орнітобактеріоз виникав асоційовано, 
то летальність у деяких випадках досягала 
40%. За такого перебігу хвороби перева-
жають респіраторні симптоми. Спусковим 
механізмом стають орнітобактерії — вони 
контамінують респіраторні органи, призво-
дячи до розвитку інших інфекцій у дихаль-
них шляхах птиці [18 – 22]. 

Основною причиною «самостійного» 
виникнення орнітобактеріозу є нена-
лежний зоогігієнічний стан господар-
ства або імунодефіцит у птиці. Частіше 
хворіє птиця м’ясного напряму  — важ-
кі кроси індичок, бройлери. Антитіла до 

цих збудників до відповідних груп антибіотиків. Запропоновано способи 
діагностики орнітобактеріозу та ріємерельозу птиці із застосуванням 
клінічних, патологоанатомічних, бактеріальних і біохімічних досліджень.

Ключові слова: ріємерельоз, орнітобактеріоз, польові ізоляти,  
птиця, біологічні властивості, птахогосподарства.
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орнітобактеріозу виявляються у багатьох 
видів птиці, що підтверджує циркуляцію 
цього вірусу. Збудник передається різ-
ними шляхами  — аерогенним, алімен-
тарним, контактним; існує і вертикальний 
шлях передачі — через яйце [23 – 25].

Найпоширенішими методами діагнос-
тики захворювання є полімеразна ланцю-
гова реакція та імуноферментний аналіз 
[26]. Але щоб поставити точний діагноз, 
довести, що саме орнітобактерії є основ-
ною причиною захворювання, потрібний 
комплексний аналіз, який включає вивчен-
ня епізоотологічної ситуації, врахування 
клінічних та патологоанатомічних змін, 
використання сучасних серологічних і бак-
теріологічних методів. Слід враховувати, 
що хвороба може бути виявлена лише 
на ранній стадії захворювання [27 – 30].

Вітчизняні методи діагностики орні-
тобактеріозу та ріємерельозу відсутні, 
оскільки відповідний контроль у  птахів-
ничих господарствах не проводиться. 
Методи, що застосовуються за кордоном, 
мають високу собівартість та потребу-
ють спеціального обладнання, доступного 
лише для  елітних лабораторій (MALDI-
TOF MS, ПЛР-діагностика). Лабораторії 
ветеринарної медицини як у науково-до-
слідних закладах, так і  у птахівничих 
господарствах його не мають.

Вдосконалення методів бактеріоло-
гічної, серологічної, патологоанатоміч-
ної, біохімічної діагностики ріємерельозу 
й орнітобактеріозу, запровадження на їх 
основі спеціальних комплексних схем 
досліджень мають важливе наукове та 
практичне значення. Розробка комплекс
них способів діагностики зазначених за-
хворювань птиці здійснювалася впродовж 
2021 – 2023 рр. на базі Державної дослід-
ної станції птахівництва (ДДСП) Інституту 
тваринництва НААН (нині ДДСП НААН). 
Вони дадуть можливість контролювати 
рівень захворюваності у  птахогосподар-
ствах різних форм власності та вчасно 
ухвалювати рішення щодо лікувальних 
заходів.

Мета досліджень — виділити польові 
ізоляти збудників ріємерельозу й  орні-
тобактеріозу та вивчити їх біологічні 

властивості, провести епізоотологічне 
обстеження птахогосподарств щодо по-
ширеності зазначених захворювань.

Матеріали і методи досліджень. Ро
боти проводили на базі ДДСП НААН. Для 
епізоотологічного обстеження птиці на ріє- 
мерельоз та орнітобактеріоз застосову-
вали клінічні, патологоанатомічні та бак-
теріологічні методи досліджень. Зокрема, 
виділення польових ізолятів проводили 
на  кров’яному агарі з  використанням 
5% CO

2
 за температури 37°С, їх біологіч-

ні властивості (ферментативна активність 
та ферментація вуглеводів  — із засто-
суванням комерційних наборів, середо-
вищ Гіса) та антибіотикорезистентність 
(із застосуванням дисків з антибіотиками) 
вивчали за допомогою загальноприйня-
тих методів, а диференціювання від колі-
бактеріозу та пастерельозу здійснювали 
на  м’ясо-пептонному агарі (МПА), в  се-
редовищах Ендо та МакКонкі.

Результати досліджень. Дані стосов-
но поширеності ріємерельозу в  Україні, 
як уже зазначалося, відсутні, тому під 
час вивчення епізоотичної ситуації можна 
оперувати лише власними результатами 
і на їх підставі робити відповідні висновки.

Дослідження проводили в трьох госпо-
дарствах (підозра на ріємерельоз), в од-
ному з яких утримували гусей, у двох — 
качок. Унаслідок епізоотологічного 
обстеження у  гусенят та каченят віком 
5 – 6 тижнів виявили клінічні ознаки, ха-
рактерні для  ріємерельозу водоплавної 
птиці, а саме нервові порушення (тремор 
голови та шиї, атаксія, порушення коор-
динації під час перевертання на спину), 
набряк підшкірних тканин навколо плес-
нових суглобів, наявність зеленого на-
льоту навколо ануса. Кількість загиблих 
гусенят у  середньому становила 15%, 
а каченят — майже 30%. З’ясовано, що 
птиця хворіла переважно у племінний пе-
ріод — з лютого по квітень. Молодняк по-
чинає хворіти у віці від 2 тижнів до 2 міс. 
Клінічно хворобливі стани характеризу-
валися зниженням рухливості, поганим 
поїданням корму, підвищенням темпе-
ратури тіла. У птиці, що перехворіла, під 
час обстежень виявляли фібринозний 
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сальпінгіт, ерозію суглобового хряща. 
Для проведення лабораторних дослід

жень з метою підтвердження діагнозу від 
загиблої птиці та забитої клінічно хворої 
птиці відбирали легені, серце та кров із 
серця, кишечник, печінку, селезінку. У ре- 
зультаті патологоанатомічних дослід
жень зміни, характерні для ріємерельозу 
водоплавної птиці, були відмічені у 80% 
трупів. Насамперед це жирова дистрофія 
печінки із застійною гіперемією, накопи-
чення у  цій області фібрину, катараль-
но-геморагічне запалення кишечника; 
ураження на серці — фібринозний пери-
кардит та епікардит, дряблість серцево-
го м’яза з явищами дистрофії; ураження 
з боку респіраторної системи, а саме се-
розна пневмонія, серозно-фібринозний 
плеврит, фібринозна бронхопневмонія та 
фібринозний аеросакуліт.

Оскільки ріємерельоз не занесено 
до  реєстру особливо небезпечних за-
хворювань водоплавної і  сільськогоспо-
дарської птиці, лабораторно-діагностичні 
дослідження в Україні не здійснюються, 

авторами розроблено методику діагнос-
тування цього захворювання, схема якої 
наведена на рис. 1. 

З використанням запропонованої ме-
тодики за наведеною на  рис. 1 схемою 
було ізольовано два штами Riemerella 
anatipestifer. Для виділення та ізолюван-
ня ріємерел використовували кров’яний 
агар в атмосфері 5% CO

2
 за температури 

37 °С. Через добу на агарі утворювалися 
гладкі колонії без пігментації, величиною 
0,5 – 1,0 мм. За дві доби культивування 
розмір колоній збільшувався до 2 – 5 мм. 
Для приготування кров’яних агарів вико-
ристовували дефібриновану кров бара-
на, отриману за стандартною методикою. 
Кров’яний агар готували на основі трип-
тон-соєвого агару, до нього додавали 5% 
від загального об’єму крові, а також 0,5% 
фетальної сироватки телят. Далі проводи-
ли посіви. Після аналізу результатів подіб-
ні колонії було виявлено на середовищі, 
посіви на яке робили із серцевого м’яза.

З отриманих колоній відбирали матері-
ал для мікроскопії; фарбування матеріалу 

Рис. 1. Схема проведення бактеріологічного дослідження клінічного та патологічного ма-
теріалу для підтвердження діагнозу на ріємерельоз
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виконували методом Грама. Було вияв-
лено біполярно пофарбовані грамнега-
тивні палички, що за своєю морфологією 
подібні до  ріємерел водоплавної птиці. 
Після цього здійснювали повторні посіви 
на  стандартні середовища Ендо, МПА, 
МакКонкі. На цих середовищах росту ко-
лоній, характерного для колібактеріозу та 
пастерельозу, не виявлено. Гемолітичної 
активності у культур не відмічено. 

З двома ізольованими культурами про-
водили біохімічні дослідження, зокрема 
на виявлення ферментативної активності 
за стандартними методиками, фермен-
тації вуглеводів на  середовищах Гісса. 
Біохімічні властивості цих культур наве-
дено в  табл. 1. Згідно з  поданими у ній 
даними, ізоляти ріємерел мають типові 
для виду біохімічні властивості. 

Визначали також чутливість культур 
до  різних груп антибіотиків, призначе-
них для антибактеріальної терапії. Було 
проведено проби на чутливість ізолятів 
ріємерел — з цією метою застосовували 
диски для визначення чутливості до ан-
тибіотиків з використанням середовища 
Мюллера-Хінтона. Найефективнішими 
антибактеріальними засобами щодо ріє
мерел виявилися рифампіцин, амокси-
клав, амоксицилін, доксициклін, лінко-
міцин, цефуроксим та хлорамфенікол.

Патогенні властивості ріємерел вивчали 
на 10-денних мускусних каченятах. Їм вну-
трішньом’язово вводили 0,5 мл збудника 
в  концентрації 3  ×  109  м.к./см3 (концент
рацію визначали за стандартом мутно-
сті Фрейнда), що призводило до загибелі 
піддослідних каченят протягом 24 – 96 год 
після інфікування. Далі збудник реізолюва-
ли з крові серця. Після інфікування клінічні 
ознаки та патоморфологічні зміни у птиці 
були подібні до тих, які автори спостеріга-
ли раніше, при первинних епізоотологічних 
дослідженнях.

Унаслідок подальшого бактеріологічно-
го дослідження було виділено культури 
R. anatipestifer з крові серця каченят, що 
вказує на  септичний характер захворю-
вання. На підставі результатів дослід
жень підготовлено аналітичну довідку 
щодо біологічних властивостей збудника 

ріємерельозу та розроблено спосіб діа-
гностики цього захворювання.

Наступний етап роботи полягав у про-
веденні епізоотологічного дослідження 
на наявність захворювання на орнітобак-
теріоз. Було обстежено чотири фермер-
ських господарства, в яких виявили пти-
цю з клінічними ознаками, характерними 
для  орнітобактеріозу: кашель, дефіцит 
повітря (запалення легень і  повітряних 
пухирів), чхання, синусити, набряк ниж-
ніх очних пазух і  м’яких тканин голови. 
До того ж птиця мала такі неспецифічні 
ознаки захворювання, як прояв прострації 
та зниження апетиту; було констатова-
но локомоторні порушення — запалення 
суглобів лап і сухожилкових чохлів м’язів 
гомілки. 

Для ранньої діагностики орнітобакте-
ріозу проводили імуноферментні дослід
ження з використанням тест-системи ІФА 
фірми IDEXX. У двох партій птиці титри 
антитіл до орнітобактеріозу були вищі за 
1000, що вказує на  клінічне протікання 
хвороби. Для лабораторних досліджень 

1. Біохімічні властивості ізольованих куль-
тур ріємерел (якісні реакції)

Показник

Виділені 
ізоляти 

1 2

Каталаза + +

Оксидаза + +

Пігмент на кров’яному агарі  –   – 

Розрідження желатини + +

Реакція Фогес–Проскауєра + +

Уреаза + +

Утворення індолу + +

Аргініндекарбоксилаза  –   – 

Трипсин  –   – 

Ферментація вуглеводів

Глюкоза + +

Трегалоза  –   – 

Сахароза + +

Мальтоза + +

Манніт + +

Декстроза + +
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від загиблої птиці, а  також від забитої 
з відповідними клінічними ознаками від-
бирали печінку, селезінку, легені, серце, 
кишечник, кров із серця. Внаслідок пато-
логоанатомічного розтину у  70% трупів 
птиці було виявлено патологоанатоміч-
ну картину, що свідчить про наявність 
орнітобактеріозу: аеросакуліти, одно- та 
двостороння пневмонія, піниста рідина 
в  грудній порожнині, анемічність, пери-
кардити і трахеїти.

Оскільки орнітобактеріоз не належить 
до  особливо небезпечних захворювань 
сільськогосподарської птиці в  Україні, 
даних, які б свідчили про його пошире-
ність, немає, не описано особливостей 
клініко-морфологічного прояву захво-
рювання, а  серотипова приналежність 
циркулюючих на території країни штамів 

невідома, методичних розробок, що рег-
ламентують послідовність лабораторної 
діагностики цього захворювання, не існує. 
Тож авторами була розроблена методика 
для  встановлення діагнозу, схему якої 
наведено на рис. 2.

За допомогою зазначеної методики 
було виділено два ізоляти, подібні до бак-
терій роду Ornithobacterium. Під час до-
сліджень відбирали проби з легень, сер-
ця, печінки, а також кров із серця птиці. 
Посіви спочатку проводили на  трипти-
казо-соєвий бульйон як накопичувальне 
середовище, а  потім на  5-відсотковий 
кров’яний агар.

Кров’яний агар у  чашках Петрі з  по-
сівами інкубували за температури 37 °С 
протягом 48 – 72 год. Для пришвидшення 
ідентифікації виділених бактерій в камері 

Рис. 2. Схема проведення бактеріологічного дослідження клінічного та патологічного ма-
теріалу для підтвердження захворювання на орнітобактеріоз
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інкубування підвищували рівень вуглекис-
лого газу до 5 – 7%. Протягом 2 діб було 
отримано колонії, які, на  думку авторів, 
відповідають орнітобактеріозу — дрібні, 
напівпрозорі, круглі, блискучі, з  рівними 
краями, діаметром близько 0,5 – 0,7 мм. 

Для диференціювання отриманих ко-
лоній від колібактерій і пастерел здійсню-
вали повторні посіви на  кров’яні агари. 
Після відбору утворених колоній прово-
дили посіви на середовища МПА, Ендо, 
МакКонкі в стандартних умовах для ди-
ференційної діагностики колібактеріозу 
та пастерельозу птиці. Орнітобактерії 
на  цих середовищах не росли. Далі 
проводили мікроскопічні дослідження 
відібраних колоній з  фарбуванням за 
Грамом. Установлено, що гемолітич-
на активність у  цих культур відсутня. 
Мікроскопічний аналіз засвідчив, що клі-
тини збудника мають форму грамнега-
тивних паличок.

Біохімічні дослідження з  виявлення 
ферментативної активності та фермен-
тації вуглеводів виділених культур про-
водили за стандартними методиками 
(ферментація вуглеводів на середовищах 
Гісса та специфічні тест-набори для ви-
явлення ферментативної активності). 
Біохімічні властивості культур подано 
у табл. 2.

Порівняння отриманих даних з даними 
інших дослідників дає підстави стверджу-
вати, що отримані ізоляти орнітобактерій 
мають типові для виду властивості.

Для визначення оптимальної анти-
бактеріальної терапії орнітобактеріозу 
досліджували чутливість культур орні-
тобактерій до  антибіотиків різних груп. 
З цією метою використовували диски 
для  визначення чутливості до  антибіо-
тиків та середовище Мюллера-Хінтона. 
Найефективнішими щодо орнітобактерій 
антибактеріальними засобами виявилися 
амоксиклав, амоксицилін, левоміцетин, 
цефуроксим та енрофлоксацин.

Патогенні властивості орнітобактерій 
вивчали на  10-денних курчатах. Їм вну-
трішньом’язово вводили 0,5 мл збудни-
ка в  концентрації 3 ×  109 м. к./см3. Далі 
проводили реізоляцію збудника з  крові 

серця. Троє із кожних 10 курчат гинули 
протягом 7 діб, семеро відставали в рос
ті. Спостереження за курчатами здійсню-
вали впродовж 14 діб. Авторам вдалося 
відтворити захворювання з відповідними 
симптомами  — розвитком пневмонії та 
ознаками респіраторного захворювання, 
характерного для  орнітобактеріозу. На 
підставі отриманих результатів було під-
готовлено аналітичну довідку щодо біоло-
гічних властивостей збудника та розроб
лено спосіб діагностики орнітобактеріозу 
птиці.

Результати досліджень із розроблен-
ня способів діагностики ріємерельо-
зу й  орнітобактеріозу, що проводились 
упродовж 2021 – 2022 рр., в наступному, 
2023 р., були застосовані на  практиці. 
У трьох областях України (Харківській, 
Полтавській та Сумській) було відібрано 
матеріал для  проведення патологоана-
томічних, бактеріологічних, біохімічних 

2. Біохімічні властивості ізольованих куль-
тур орнітобактерій (якісні реакції)

Показник
Ізоляти

1 2

Каталаза  –   – 

Оксидаза + +

Пігмент на кров’яному агарі  –   – 

Лізиндекарбоксилаза  –   – 

Реакція з сірководнем  –   – 

Уреаза  –   – 

Утворення індолу  –   – 

Аргініндекарбоксилаза  –   – 

Орнітиндекарбоксилаза + +

Ферментація вуглеводів

Лактоза + +

Глюкоза + +

Сахароза + +

Мальтоза + +

Манноза + +

Манніт +  – 

Арабиноза  –   – 

Сорбіт  –   – 

Фруктоза + +
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Вперше на території Україні підтвер-
джено циркуляцію Riemerella anatipestifer, 
що є збудником ріємерельозу водоплав-
ної птиці віком до 2 міс. Було ізольова-
но два штами збудника ріємерельозу 
та вивчено їх біологічні властивості. 
Також  підтверджено циркуляцію в пта-
хогосподарствах збудника орнітобакте-
ріозу в індичок та бройлерів. Ізольовано 
два штами збудника орнітобактеріозу 
та вивчено їх біологічні властивості. 
Розроблено способи діагностики зазна-
чених захворювань птиці з використан-
ням клінічних, патологоанатомічних, 
бактеріологічних і біохімічних досліджень 

та підготовлено аналітичні довідки 
щодо біологічних властивостей збуд-
ників ріємерельозу й орнітобактеріозу, 
встановлено чутливість цих збудників 
до відповідних груп антибіотиків.

Вивчено поширеність ріємерельозу 
й орнітобактеріозу у вітчизняних пта-
хогосподарствах, підтверджено цирку-
ляцію їх збудників. Запропоновані спосо-
би діагностики можна використовувати 
для раннього виявлення інфекцій, їх ди-
ференційної діагностики від інших захво-
рювань, для контролю розповсюдження 
хвороб у  птахогосподарствах та за-
гальної епізоотичної ситуації.
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Basics of biosecurity of poultry farms regar­
ding the spread of riemerellosis and ornitho­
bacteriosis of poultry

Goal. To sample field isolates of causative 
agents of riemerellosis and ornithobacteriosis and 
study their biological properties, conduct epizooto-
logical survey of farms regarding the prevalence of 
riemerellosis and ornithobacteriosis in poultry farms 
of Ukraine. Methods. Epizootological, clinical, 
patho-anatomical, virological, serological, bioche
mical, and statistical methods were used. VLR-200 
scales, TS-80 M and ZC-1125 MU-42 thermostats, 
SUP-4 drying cabinets, Biolam R-1 and Biolam 
R-15 microscopes, RS-6 and CRL-1 centrifuges, 
pH meter, StatFax 2010 reader were used during 
the research. Results. Using the results of clinical, 
pathological-anatomical, and bacteriological studies 
conducted in 2021–2023, methods of diagnosing 
waterfowl riemerellosis and ornithobacteriosis were 
developed, the use of which made it possible to 
increase the effectiveness of treatment by 15–20%. 
Epizootological examination and confirmation of 
the diagnosis of riemerellosis was carried out in 

six poultry farms, and examination for ornithobacte
riosis was carried out in five farms in three regions 
of Ukraine (Kharkiv, Poltava, and Sumy). For the 
first time on the territory of Ukraine, the circulation 
of the causative agent of waterfowl riemerellosis in 
goslings and ducklings under the age of 2 months 
was confirmed in two farms, and the circulation of 
the causative agent of ornithobacteriosis in broilers 
and turkeys was confirmed in two other farms. With 
the use of the developed diagnostics methods, 
isolates of causative agents of riemerellosis and 
ornithobacteriosis were isolated and their biologi-
cal properties were studied. Analytical reports on 
the biological properties of the causative agents 
of these diseases were prepared and the most 
effective antibacterial agents against riemerel and 
ornithobacteria were determined. Conclusions. 
For the first time on the territory of Ukraine, the 
circulation of causative agents of riemerellosis and 
ornithobacteriosis was confirmed. Methods of labo-
ratory diagnostics research were developed, which 
made it possible to isolate the strains of patho-
gens of ornithobacteriosis and riemerellosis. The 
sensitivity of these pathogens to the appropriate 
groups of antibiotics was established. Methods of 
diagnostics of ornithobacteriosis and riemerellosis 
of poultry using clinical, patho-anatomical, bacterial, 
and biochemical studies were proposed.

Key words: riemerellosis, ornithobacterio-
sis, field isolates, poultry, biological properties, 
poultry farms.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202411-06

і серологічних досліджень із застосуван-
ням запропонованих способів діагностики. 
Як наслідок, у шести птахогосподарствах 

було підтверджено діагноз ріємерельозу, 
а у п’яти фермерських господарствах — 
діагноз орнітобактеріозу.
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